

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年9月

3

星期四 < 庚子年七月十六 >

A13

等待时间过长？覆盖区域有限？东莞发起公交服务大调查

推进公共交通优先发展 构筑高效公交专用道系统

民生热点



文 / 图 羊城晚报记者 余宝珠

公交车服务怎么样？公交等待时间会不会过长？东莞公交专用道是否有必要？9月2日，东莞市交通运输局向广大东莞市民发出东莞公交服务调查问卷，针对东莞公交的线路合理性、等待时间、候车环境等问题，咨询广大市民意见。

东莞市交通部门透露，将不断推进落实公共交通优先发展战略，系统完善公共交通补短板工程，加快推动城市交通从“小汽车友好”向“公共交通友好”转型。



东莞21所新建扩建公办学校启用
提供学位超2.6万个

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员沙田宣摄影报道：新学期伊始，记者从东莞市教育局获悉，东莞有21所新建扩建的公办学校启用，共提供公办学位超2.6万个。据记者了解，经过前期多方的共同努力，今年秋季学期东莞中小学招生总体学位供大于求。其中，今年全市义务教育阶段公办和民办学校共提供小学一年级学位14.39万个，报名人数13.53万人；初中一年级学位10.22万个，报名人数10.07万人。

新校园新气象

9月1日开学第一天，早上7时不到，沙田镇中心小学的部分同学就迫不及待地来到新校区。经过测温、上交健康卡等流程后，同学们脚踩红地毯，穿过“尚雅门”，手击“明志鼓”，走进新校园。同时，中心小学的管乐团、弦乐团在一旁奏响欢迎曲。

据悉，沙田镇中心小学新校区是东莞市重大建设项目建设，也是沙田镇2020年重点民生实事项目。2020年秋季，该校开设60余个教学班，学生约3000人。

沙田镇中心小学新校区启用不是个例。据悉，新学期，东莞共有21所新建扩建的公办学校启用，分布在东莞15个镇街（园区），其中寮步镇最多，有4所，分别是寮步镇河滨小学、寮步镇西溪小学、寮步镇香市小学分校（香城小学）、寮步镇香市第一小学，本学期为该校增加约2700个学位。寮步镇河滨小学改进建设内容包括加建艺术楼2层，改造原2层功能场室。学校之前有27个班，改进建设完成后，增加了9个班，增加405个学位；寮步镇西溪小学扩建占地面积约5722平方米，扩建改进建设面积约27269平方米，增加540个学位；寮步镇香市小学分校（香城小学）办学规模为42个班，可容纳学生约1890人，首年投用开班16个班，有学生682名；寮步镇香市第一小学办学规模为48个班，首年开设24个班，一至六年级全覆盖。2020—2021学年第一学期，该校招生总人数为1054人，满额开班后，面向社会提供学位2160个。

东莞市今年则有两所学校启用，学子穿过“尚雅门”。



为了进一步推进公共交通出行，东莞准备系统推进公交专用道、公交站场、站台改造、电子站牌等常规公交基础设施建设。在这次公交服务的调查问卷中，公交专用道的必要性等也在其调查范围内。

目前，东莞市在常规公交发展及公交专用道建设上也是明显落后的。基于此，东莞市已编

制了《中心城区公交专用道规划》，首期建设62.5km，将构筑网络化、系统化的高效公交专用道系统，并计划改造城区片区77个港湾式公交站台。

东莞市交通部门将统筹同步开展专用道和中心城区线网优化调整两项工作，通过多轮拟合、线网优化，提出了在核心区重要的公交专用道走廊内布局

高频骨干公交线，加密走廊内线路的发班密度和发班频率，提升常规公交服务。

公交专用道建设完成、线网调整到位之后，核心区主要公交专用道走廊内，早、晚高峰期基本实现每分钟过1辆公交车，莞穗路、可园路、莞太路等一直以来公交出行需求较大的重要走廊，可达到每分钟过2辆公交车。

系统推进公交专用道

随着“全面二孩”政策实施、东莞入户政策放宽以及城市吸引力的不断提升，东莞近年来人口规模、增速发生了新的变化。与人口规模和增速相对应，近两年来，东莞中小学、幼儿园在校生规模不断扩大。

数据显示，2019—2020学年，东莞中小学、幼儿园（不含技工学校）在校生规模为161万，居全省第三，仅次于广州、深圳。2016年至2019年，户籍在校生年均增加超过6万人，其中2019年户籍在校生较上年增加10.2万人。

从2018年起，东莞着力部署新一轮的教育扩容提质，推进公办中小学（幼儿园）新建扩建项目88个，其中至2019年底完成25个，增加学位2.6万个。2020年3月，东莞市全面启动教育扩容提质千日攻坚行动，将推动新建改扩建公办中小学231所，至2025年将增加学位34.24万个。2020年全力推进新建改扩建公办中小学29所。

据悉，经过前期多方的共同努力，今年秋季学期东莞中小学招生总体学位供给相对充足。今年全市义务教育阶段公办和民办学校，共提供小学一年级学位14.39万个，报名人数13.53万人；初中一年级学位10.22万个，报名人数10.07万人。

今年学位供给跟去年比，小学一年级公办学位6.06万个，比去年增加0.48万个，增幅8.6%；初一提供公办学位4.43万个，比去年增加0.61万个，增幅15.97%。

扩工程建设启用。其中，南城阳光中心小学艳阳楼（原商业学校）是今年南城街道办投入2990万元改建的教学区，可提供900个学位。9月1日起，三、四年级共16个班进驻该校区学习。

学位供给充足

随着“全面二孩”政策实施、东莞入户政策放宽以及城市吸引力的不断提升，东莞近年来人口规模、增速发生了新的变化。与人口规模和增速相对应，近两年来，东莞中小学、幼儿园在校生规模不断扩大。

数据显示，2019—2020学年，东莞中小学、幼儿园（不含技工学校）在校生规模为161万，居全省第三，仅次于广州、深圳。2016年至2019年，户籍在校生年均增加超过6万人，其中2019年户籍在校生较上年增加10.2万人。

从2018年起，东莞着力部署新一轮的教育扩容提质，推进公办中小学（幼儿园）新建扩建项目88个，其中至2019年底完成25个，增加学位2.6万个。2020年3月，东莞市全面启动教育扩容提质千日攻坚行动，将推动新建改扩建公办中小学231所，至2025年将增加学位34.24万个。2020年全力推进新建改扩建公办中小学29所。

据悉，经过前期多方的共同努力，今年秋季学期东莞中小学招生总体学位供给相对充足。今年全市义务教育阶段公办和民办学校，共提供小学一年级学位14.39万个，报名人数13.53万人；初中一年级学位10.22万个，报名人数10.07万人。

今年学位供给跟去年比，小学一年级公办学位6.06万个，比去年增加0.48万个，增幅8.6%；初一提供公办学位4.43万个，比去年增加0.61万个，增幅15.97%。

9月2日上午，记者到广酒学院进行实地走访，发现1号学生公寓确有男生出入。该校相关负责人表示，学校已意识到男女生混住在同一栋宿舍楼不妥，“我们前期有些工作没有做到位。学校上周已经制定了宿舍调整方案，2日，1号学生公寓内的中职男生将全部搬离。”

沙田镇中心小学新校区启用，学子穿过“尚雅门”。

常规公交吸引力不足

公交通勤的市民并不多。经常在南城区电信局站搭乘公交车回家的许女士告诉记者，早晚高峰通勤时，每天公交车上的乘客都不是太多，基本都有位置可坐。许女士对于当前公交的搭乘环境表示满意，她觉得公交车内比较干净，空调也很足，比自己开车还舒适。

记者在随机采访中也发现，东莞公交车辆基本都是近几年更换的新能源车型，车辆

新、保养较好，在搭乘环境上受到不少市民肯定。但与此同时，东莞公交车等待时间过长、公交线路覆盖区域有限、公交站台离居住地点太远等问题，也备受市民诟病，成为很多市民不愿选择公交车出行的主要原因。一名张姓市民告诉记者，其曾在第一国际站等待微巴公交线路，想通往附近的青少年宫站，结果足足等了将近半小时才等到公交。

东莞凤岗镇开展“开学第一课”活动 聚焦垃圾分类新时尚

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道：9月1日，东莞市凤岗镇“开学第一课”别具一格，城管分局利用入学的契机，面向全镇中小学、幼儿园共计60370名学生，进行了环保教育和垃圾分类科普教育。

本节课重点围绕“生活垃圾分类·品质东莞新时尚”，利用一堂课的时间，结合不同学年段的学生年龄特点，采用小黑板、PPT、视频、游戏互动等多种方式进行授课，潜移默化地让孩子们在游戏及互动中学习到垃圾分类的相关常识，畅谈所见所闻所思所想，同学们纷纷踊跃举手参与，现场气氛热烈。

最后，本节课总结出将通过三个方面推动垃圾分类。首先，培育学生成为“环保”新一代。其次，宣传垃圾分类“在身边”。借助“开学第一课”等类似契机，把垃圾分类常识性知识覆盖至全镇中小学。最后是营造垃圾分类共建共享生态环保绿色生活，引导学生们通过“小手”拉“大手”的形式，把学到的知识带回家，将环保理念延伸到家庭，带动家人一起参与生活垃圾分类收集工作。



开学第一课，凤岗镇中小学幼儿园开展垃圾分类科普教育

扶贫攻坚之消费扶贫篇

东莞桥头镇对口帮扶揭西县棉湖镇鲤鱼沟村，加快发展休闲观光旅游产业

贫困村一改往日脏乱差
变身生态旅游“网红村”

文 / 图 羊城晚报记者 谢颖



美丽乡村

生活的重担一下压在了她的身上，面对丈夫巨额的医疗费用，加之三个孩子又要读书、鱼塘无人料理导致没有收入，原本不富裕的家庭更加雪上加霜。她在最困难的时候得到了东莞扶贫队的帮助。

鲤鱼沟村2019年还被评为“全国乡村治理示范村”“国家森林乡村”。

改变“脏乱差”
建设美丽宜居生态乡村

“刚来的时候，这里湖的位置还堆有很多垃圾，村里环境很不好。”来自东莞桥头镇的驻村第一书记邓泽康向记者介绍，扶贫以来大力实施乡村振兴战略，坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，委托广州悦城城市规划设计有限公司编制规划设计，打造一个“山清水秀”的美丽乡村，成为棉湖镇乃至全县休闲观光的新农村建设示范点。

另一方面，按照揭西县要求，采取EPC总承包模式，完成了三清三拆、垃圾日清、雨污分流、村道巷道硬底化、集中供水、卫生站、公厕、寨前文化广场、村党群服务中心、村文化广场等项目建设，农村面貌发生翻天覆地的变化。另外，正在有序开展“水岸同治、绿满家园、人畜分离、旧屋修缮、新屋戴帽”等项目。

如今，鲤鱼沟村的小文化广场成为了居民茶余饭后散步和开展文娱活动的地方，站在湖边吹着微风，还能在临湖栈道上走一走，一改此前“脏乱差”的面貌。

助力贫困户脱贫
从因病致贫到年收入超十万

扶贫队伍的到来，不仅让村内的人居环境有了质的提升，还进一步助力贫困户脱贫。

“很感谢扶贫干部们对我家的帮助，现在我家三个小孩都能给家里挣钱了，终于能过上好日子了。”鲤鱼沟村的王阿姨几年前因为丈夫不幸患上尿毒症病重，如今在鲤鱼沟村，浪漫花海和水上乐园都吸引着周边游客慕名前来。

村支书王勇说，该水上乐园从8月6日试营业以来，每周末吸引了300多名游客前来消费。

此外，村内还有十几栋保存完好的潮汕特色老建筑，接下来还会因地制宜打造民宿和农家乐，进一步推进鲤鱼沟村升级为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。

而针对鲤鱼沟村的特色，扶贫工作队还打造“一村一品”，加快发展休闲观光旅游产业，促进鲤鱼沟村前贡山洋农田80亩，投入引导资金105万元，与有经验有资质的专业公司合作建设鲤鱼沟生态旅游观光园项目，预计每年为村集体增收6万元，带动劳动力贫困户就业10人。

如今在鲤鱼沟村，浪漫花海和水上乐园都吸引着周边游客慕名前来。

村支书王勇说，该水上乐园从8月6日试营业以来，每周末吸引了300多名游客前来消费。

此外，村内还有十几栋保存完好的潮汕特色老建筑，接下来还会因地制宜打造民宿和农家乐，进一步推进鲤鱼沟村升级为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。

东莞通报3家物业服务企业涉黑涉恶有关情况

共有31人被判有罪

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：9月2日，记者从东莞市住房和城乡建设局获悉，该局近日通报了3家物业服务企业涉黑涉恶有关情况。这3家物业服务企业就包括此前频频被曝光的广东尚佳物业管理有限公司（下称尚佳物业）。通报称，尚佳物业涉黑涉恶案终审共有11人分别被判处罚犯组织罪、强迫交易罪、寻衅滋事罪、合同诈骗罪或盗窃罪。记者统计发现，3家涉黑涉恶物业服务企业共有31人被判有罪，所犯罪名最多的为强迫交易罪和寻衅滋事罪。

通报称，尚佳物业李某丽等人在其管理常平镇碧湖花园、黄江镇棕榈泉、南城联佳大厦和横沥镇新世纪华庭等小区期间，分别通过喷油漆、堵锁孔、殴打等方式打击报复意图更换物业管理企业的人员；在未经小区多数业主同意的情况下涨价，对未交物业费业主进行停水停电处理；把供水公司的水表叶片剪断实施偷水等。目前，尚佳物业涉黑涉恶案终审共有11人分别被判处罚犯组织罪、强迫交易罪、寻衅滋事罪、合同诈骗罪或盗窃罪。

而萨弗物业涉黑涉恶案一审共有13人分别被判处罚犯组织罪或非国家工作人员受贿罪。根据通报，萨弗物业副总经理盛某等人利用在虎门镇金湾花园物业管理的便利，勾结负责垃圾清运的人员组成搬运队，巧立名目，强迫小区业主在装修时交纳高额白蚁防治费；强迫业主在搬运装修材料、家具等时接受该搬运队的搬运服务；强制业主在搬运队处购买高于市场价格的水泥、砂石等装修材料；向违建业主索取不合理费用等。

区域新闻全媒体编辑部主编 / 责编 田恩祥 / 美编 刘栩 / 校对 杜文杰